

超声引导下小儿肠套叠复位

卢小菊

南宁市武鸣区妇幼保健院 广西南宁 530109

【摘要】目的 探究超声引导下小儿肠套叠复位的效果。**方法** 选取我院2021年4月~2022年5月收治的60例小儿肠套叠患者作为研究对象，按照Excel软件随机分组方法分为对照组(30例)与观察组(30例)，对照组采用X射线辅助治疗方法，观察组采用超声引导下水压灌肠复位方法。比较两组患者复位成功率、复发率、复位时间、并发症发生率及家长满意度。**结果** ①复位成功率：观察组为96.67% (29/30)，对照组为76.67% (23/30)，观察组>对照组($P < 0.05$)；②复发率：观察组为6.67% (2/30)，对照组为26.67% (8/30)，观察组<对照组($P < 0.05$)；③复位时间：观察组为(32.85±5.26) min，对照组为(43.67±5.44) min，观察组<对照组($P < 0.05$)；④并发症发生率：观察组为3.33% (1/30)，对照组为23.33% (7/30)，观察组<对照组($P < 0.05$)；⑤家长满意度：观察组为93.33% (28/30)，对照组为70.00% (21/30)，观察组>对照组($P < 0.05$)。**结论** 在小儿肠套叠复位治疗中采用超声引导水压灌肠可提高复位成功率，降低复发率与并发症发生率，缩短复位时间，提高患儿家长满意度，值得推广实施。

【关键词】超声引导；小儿；肠套叠；复位

【中图分类号】R445.1

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763 (2022) 12-022-02

肠套叠是小儿常见急腹症，主要指部分肠管及其肠系膜套入与其相连的肠腔内，影响肠内容物正常通过，并易引发肠梗阻。该疾病在儿童群体中较为多发，其中2岁以下儿童发生率较高，患儿临床症状表现为腹痛、血便和腹部肿块，或出现腹部翻挺等症状，需对其及时治疗干预，否则会引发肠梗阻、肠坏死以及肠穿孔等情况发生，对小儿的生命安全造成严重威胁^[1]。在临床治疗中可通过灌肠复位治疗，使肠套叠及时恢复，减少患儿痛苦。但是在治疗中需要结合影像学辅助进行操作，并明确患儿实际肠套叠情况，以往治疗中主要采用X线辅助治疗，但随着超声技术的发展，超声仪器可获取清晰的图像，且分娩率相对较高，在对小儿肠套叠复位治疗中具有较大价值。对于小儿来说，自控力较差，受到疾病影响会出现强烈的抵触情绪与恐惧心理，需要选择安全的检查方式，提高患儿依从性。本文研究以60例小儿肠套叠患者为研究观察对象，意在分析超声引导下小儿肠套叠水压灌肠复位的效果，具体报告下述。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究选取我院收治的小儿肠套叠患者共60例，收治时间(2021年4月~2022年5月)，将患儿采取Excel软件随机分组的方式分为观察组与对照组。其中对照组30例，其中男性患者为17例，女性患者为13例，其年龄集中在3个月~36个月之间，均值(18.54±1.67)个月。观察组30例，其中男性患者为16例，女性患者为14例，其年龄集中在4个月~37个月之间，均值(18.55±1.66)个月。组间数据对比无统计学差异($P > 0.05$)，可比。研究按照正常审批流程上报医学伦理委员会；参与此次研究患者家长满足知情同意原则。

1.2 方法

对照组：给予X射线辅助治疗干预。患儿在X线辅助下进行灌肠复位，通过X线辅助观察肠套叠情况，并将石蜡涂抹于患儿肛门位置行润滑处理，将FOLEY管由肛门插入，并将空气灌入，采取经脉冲方式调整压力指标，确保压力值在16kPa以下，空气灌肠至肠套叠复位即可。

观察组：给予超声引导下水压灌肠复位。在超声引导辅助下进行盐水灌肠复位，将超声仪相关参数调整适宜，探头低频频率=3.5~5MHz，高频频率=7.5~10MHz，对患儿腹部全面

扫描，并明确其肠套叠情况，将导尿管由患儿肛门缓慢插入，在插入5~8cm后进行球囊充气与固定处理，并将管中空气排出，当其排出后需与灌肠器连接，并注入生理盐水，观察灌肠液是否畅通，若顺畅流通，则可完成灌肠复位治疗。

1.3 观察指标

比较两组患者复位成功率、复发率、复位时间、并发症发生率及家长满意度。(1)并发症发生率：观察患儿出现呕吐、腹泻及肠穿孔等并发症发生概率。(2)护理满意度：对患儿家长发放调查问卷，包括十分满意(85~100分)，基本满意(60~85分)，不满意(0~60分)。总满意度=1-不满意度。

1.4 统计学分析

研究所有数据行统计学分析，计量资料($\bar{x} \pm s$)表示、计数资料n (%)表示，组间对比t、 χ^2 检验， $P < 0.05$ ，统计意义标准，应用SPSS24.0软件统计分析。

2 结果

2.1 复位成功率、复发率、复位时间

复位成功率：观察组>对照组($P < 0.05$)。见表1。

表1：两组患者复位成功率比较[n (%)]

组别	复位成功人数	复位失败人数	复位成功率
观察组 n=30	29(96.67)	1(3.33)	29(96.67)
对照组 n=30	23(76.67)	7(23.33)	23(76.67)
χ^2	-	-	5.192
P	-	-	0.023

2.2 复发率

复发率：观察组<对照组($P < 0.05$)。见表2。

表2：两组患者复发率比较[n (%)]

组别	复发人数	未复发人数	复发率
观察组 n=30	2(6.67)	28(93.33)	2(6.67)
对照组 n=30	8(26.67)	22(73.33)	8(26.67)
χ^2	-	-	4.320
P	-	-	0.038

2.3 复位时间

复位时间：观察组<对照组($P < 0.05$)。见表3。

2.4 并发症发生率

观察组患者并发症发生率显著低于对照组($P < 0.05$)。见表4。

表3: 两组患者复位时间比较 ($\bar{x} \pm s$, min)

组别	例数	复位时间
观察组 n=30	30	32.85±5.26
对照组 n=30	30	43.67±5.44
t	-	7.832
P	-	0.000

表4: 两组患者并发症发生率比较 [n (%)]				
组别	呕吐	腹泻	肠穿孔	并发症发生率
观察组 n=30	1(3.33)	0(0.00)	0(0.00)	1(3.33)
对照组 n=30	3(10.00)	2(6.67)	2(6.67)	7(23.33)
χ^2	-	-	-	5.192
P	-	-	-	0.023

2.5 患者家属满意度

观察组患者家属满意度显著高于对照组 ($P < 0.05$)。见表5。

表5: 两组患者家属满意度比较 [n (%)]

组别	十分满意	基本满意	不满意	满意度
观察组 n=30	12(40.00)	16(53.33)	2(6.67)	28(93.33)
对照组 n=30	9(30.00)	12(40.00)	9(30.00)	21(70.00)
χ^2	-	-	-	5.455
P	-	-	-	0.020

3 讨论

小儿肠套叠是由多种因素引发, 主要指一段肠管套入与其相连的肠管内, 使得肠内容物通过障碍^[2]。对于肠道来说, 会占肠梗阻的15%-20%左右。其中, 急性肠套叠在临床中较为常见, 是婴儿时期的特有疾病, 其中四至十个月的婴儿较为多发, 而两岁以后肠套叠发生率逐渐降低。该疾病可发生在不同季节, 其中春末夏初阶段发病率最高, 分析其原因可能与淋巴结病毒感染以及上呼吸道感染有关。同时, 除了肠道病毒感染因素外, 还与肠系膜淋巴结肿大等因素有关, 对于发生肠套叠的儿童来说, 需要及时治疗, 若在48小时内仍未得到有效治疗, 会对患儿产生严重的不良影响, 使其出现不同程度的肠道血液流通障碍, 而血液供给情况发生失衡, 会增加肠道坏死情况, 并对患儿的生命安全产生严重威胁, 需重式对肠套叠患儿的及时治疗。在临床中, 对于小儿肠套叠治疗可经过手术或非手术方式, 由于肠道情况较为复杂, 发病时间较长, 可通过手术方式将肠管复位, 并获得良好的复位效果。但是由于小儿年龄较小, 手术会对患儿造成较大损伤, 并不利于患儿术后恢复, 对患儿的机体发育也会存在一定影响。因此, 对于早期肠套叠小儿治疗可采取非手术治疗方式进行肠管复位, 临床中通常选用盐水灌肠复位治疗方式作为非手术治疗的主要方法, 并在X线下观察小儿肠套叠实际情况, 并予以空气灌肠进行复位^[3]。但是X线会对患儿产生放射性损伤, 并引发患儿相关并发症, 使广大患儿家属不易接受, 并影响患儿的健康安全。而在超声技术不断发展过程中,

(上接第21页)

更加及时化的发现, 并且积极进行有效的治疗, 使综合治疗效果能够得到进一步的提高。以此使我国老年2型糖尿病患者能够更加及时对自身的综合患病情况进行了解, 使其生活质量能够获得有效提高。

参考文献

- [1] 周垂仁, 江玲. 二甲双胍联合激光对2型糖尿病视网膜病变患者血管内皮功能和生活质量的影响 [J]. 中南医学科

学杂志, 2016, 44(2):178-181.DOI:10.15972/j.cnki.43-1509/r.2016.02.015.

[2] 柴红, 路一芳, 肖红珍, 等. 天芪降糖胶囊联合二甲双胍治疗老年2型糖尿病伴脑微血管病变的临床观察 [J]. 中国药房, 2017, 28(15):2053-2057.DOI:10.6039/j.issn.1001-0408.2017.15.11.

[3] 陈兴亮. 浅析2型糖尿病肾动脉血流与周围血管病变的关系 [J]. 求医问药(学术版), 2012, 10(4):264.

参考文献

- [1] 王雷月. 高频超声结合彩色多普勒超声在小儿肠套叠诊断中的价值研究 [J]. 影像研究与医学应用, 2021, 5(2):209-210.
- [2] 杨依, 孙桂艳, 刘艳. 全程护理对超声引导下行温生理盐水复位治疗小儿肠套叠的护理效果研究 [J]. 中国保健营养, 2021, 31(29):201.
- [3] 南淑伟, 杨宇, 张勇, 等. 实时超声监视下温生理盐水灌肠治疗小儿肠套叠临床分析 [J]. 山西卫生健康职业学院学报, 2021, 31(1):47-48.
- [4] 张龙, 杨军, 余世万, 等. 超声引导下水压灌肠对急性肠套叠患儿应激反应及胃肠激素的影响 [J]. 实用医院临床杂志, 2021, 18(1):27-30.
- [5] 杨引洪, 康秋香, 尹春林, 等. 超声引导下水压灌肠结合手法按摩复位治疗肠套叠的临床价值探讨 [J]. 现代诊断与治疗, 2021, 32(23):3781-3782.

学杂志, 2016, 44(2):178-181.DOI:10.15972/j.cnki.43-1509/r.2016.02.015.

[2] 柴红, 路一芳, 肖红珍, 等. 天芪降糖胶囊联合二甲双胍治疗老年2型糖尿病伴脑微血管病变的临床观察 [J]. 中国药房, 2017, 28(15):2053-2057.DOI:10.6039/j.issn.1001-0408.2017.15.11.

[3] 陈兴亮. 浅析2型糖尿病肾动脉血流与周围血管病变的关系 [J]. 求医问药(学术版), 2012, 10(4):264.